

美俄外长在新德里接触交谈



这张2022年4月7日拍摄的资料照片显示,美国国务卿布林肯在比利时布鲁塞尔出席北约外长会。
新华社记者郑焕松摄

新华社新德里3月3日电(记者胡晓明)据印度媒体报道,美国国务卿布林肯和俄罗斯外交部长拉夫罗夫2日在新德里举行的二十国集团外长会期间进行了接触交谈。这是乌克兰危机升级以来两国外长首次会面交谈。

印度媒体报道说,美俄外长简短交谈了约10分钟。报道援引一名俄方官员的话称,这次“接触”是应布林肯的要求进行的。在二十国集团外长会第二阶段会议间隙,拉夫罗夫和布林肯站着进行了交谈,但“双方并没有进行会谈或真正意义上的会见”。

美国国务院网站2日刊登了布林肯在新德里举行的新闻发布会讲话,其中包括他与拉夫罗夫交谈时

提出的三点内容:结束特别军事行动,启动外交对话;重新履行《新削减战略武器条约》;释放在俄被判间谍罪的美前海军陆战队员保罗·惠兰。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃2日在当地一档电视直播节目中称,拉夫罗夫在二十国集团外长会期间与布林肯进行了简短交谈,拉夫罗夫“以他一贯的方式”、用外交辞令驳回了美方的各项提议。

扎哈罗娃3日在社交媒体上发文,否认布林肯曾提及有关保罗·惠兰的问题。她说,她已经跟拉夫罗夫确认此事,布林肯在交谈中“压根没涉及这方面”,美方有关说法均为谎言,美国政府此举“令人不可置信”。

(参与记者:耿鹏宇)

美国会调查履历造假议员

新华社华盛顿3月2日电(记者孙丁)美国国会众议院道德委员会2日宣布成立小组委员会,调查因履历造假丑闻缠身的众议员乔治·桑托斯。

众议院道德委员会在一份声明中说,该小组委员会将调查确定桑托斯是否在2022年竞选国会议员期间从事非法活动;是否未在向众议院提交的文书中披露需要信息等。

众议院道德委员会表示,成立这一小组委员会本身并不表明有任何违规行为发生。桑托斯办公室回

应说,桑托斯“正在全力配合调查”。

这是桑托斯面临的多项调查之一。据悉,桑托斯还因涉及竞选财务、财务披露等问题的指控受到联邦政府机构调查。此外,纽约州数个检察机构也在调查桑托斯。

桑托斯在2022年美国中期选举中当选纽约州共和党籍联邦众议员,随后他被媒体曝光履历造假。在各方压力下,桑托斯承认简历造假并就生活经历、家族背景等撒谎,但拒绝放弃就职,并在就职后多次重申不会辞职。

美吁俄延长黑海运粮协议 俄批西方“埋葬”协议

新华社北京3月3日电 围绕黑海港口农产品外运协议,美国与俄罗斯方面2日在印度召开的二十国集团外长会议期间交锋。

美国国务卿安东尼·布林肯当天要求俄方延长这一协议,称俄方有意造成运粮船“积压”。俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫则批评西方“无耻地埋葬”了这份由联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯斡旋而来的协议。

前一天,俄外交部通报,拉夫罗夫已经与土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢在印度新德里会晤,讨论了延长这一协议的前景。俄方强调,只有在俄罗斯农民和化肥商的利益获得考虑、俄农产品和化肥产品“不受阻碍”地进入世界市场的前提下,俄方才会继续执行协议。

去年7月,俄罗斯、乌克兰就恢复黑海港口农产品外运与联合国和土耳其签署协议。协议

有效期120天,同年11月19日到期。同时,俄罗斯与联合国签署有关俄农产品出口的谅解备忘录,以确保俄粮食和化肥畅通无阻地进入世界市场。

去年10月底,俄罗斯指认乌克兰袭击参与保障海上粮食走廊安全的俄方船只,一度宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。俄方还多次就协议涉俄部分落实情况表达不满,指出俄方农作物和化肥出口仍因西方制裁遇阻,涉及支付、运输、保险等多个方面。

去年11月17日,俄外交部宣布将黑海农产品外运协议延长120天。这一协议将于今年3月18日到期,只有在各方没有正式提出反对的情况下才会继续延长。

联合国方面已多次呼吁再次延长这一协议。

(郑昊宁)

担心疯牛病 数国暂停进口巴西牛肉

新华社北京3月3日电 巴西农业部2日通报,泰国、伊朗、约旦已经暂停进口巴西产牛肉,等待巴方对北部帕拉州一起疯牛病病例的调查结果。此外,俄罗斯也已暂停进口帕拉州产牛肉产品。

巴西农业部2月20日收到帕拉州农牧部门报告,称该州东南部一处牧场出现疑似疯牛病病例,随即委托相关实验室调查,22日确认该牧场内一头9岁雄性牲畜患疯牛病,染病牲畜已被扑杀,所在牧场也已采取隔离、监测和预防措施。

帕拉州政府2月22日发布公报说,从症状来看,已发现病例所患应为“非典型疯牛病,是在自然界中自发出现的”。

农业部门仍在做进一步检测,以确认帕拉州这一病例属于“非典型”还是“典型”疯牛病。

据世界卫生组织介绍,疯牛病又称牛海绵状脑病,是一种危害牛中枢神经系统的疾病,分典型与非典型两类。20世纪80年代,英国报告世界首例典型疯牛病病例,其主要感染源是被朊病毒污染的饲料,人食用病牛肉可能染上致命的克雅氏症。非典型疯牛病则不同,它较为少见,具有自发性。

巴西上一次确认出现疯牛病病例是在2021年9月。

(沈敏)

俄罗斯说俄乌边境现“恐怖袭击” 乌方否认

新华社北京3月3日电 俄罗斯官员2日说,俄南部与乌克兰接壤的布良斯克州发生“恐怖袭击”,一个乌克兰武装团体开火打死一人并劫持一批人质。不过,乌方官员迅速否认这一说法。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫告诉媒体记者,这是一起“恐怖袭击”,俄方“正采取措施消灭这些恐怖分子”,同时试图查明“谁应对此负责”,总统弗拉基米尔·普京正在听取安全部门有关此事的汇报。

普京早些时候发表电视讲话说,一个乌克兰破坏团体在俄罗斯边境向平民开火,犯下恐怖主义罪行。

布良斯克州州长亚历山大·博戈马兹在社交媒体上说,乌克兰一个“破坏和侦察团伙”向一辆行驶中的汽车开枪,打死一名当地居民,一名10岁儿童受伤。他说,乌方还在其他一些边境地区发动无人机袭击和发射炮弹。

俄罗斯媒体援引消息人士的话报道,乌方人员还潜入俄罗斯村庄,扣押多名村民作为人质。

对于俄方说法,乌克兰总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克迅速予以否认。他在社交媒体上写道,俄方说法不实,是“蓄意挑衅”。

(郑昊宁)

美国载人“龙”飞船 与国际空间站对接

新华社洛杉矶3月3日电(记者谭晶晶)搭载4名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船3日飞抵国际空间站,并与其对接。

据美国航天局介绍,飞船于美国东部时间3日1时40分(北京时间3日14时40分)与空间站对接。对接时间较预定时间有所延迟,主要是因为任务团队在对接前发现飞船上的对接钩传感器出现问题,随后已及时排除故障。

“龙”飞船2日搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。这次任务是载人“龙”飞船第6次为国际空间站运送轮换宇航员。参与这次代号“Crew-6”航天任务的4名宇航员分别是美国宇航员斯蒂芬·鲍恩·沃伦·霍伯格、阿联酋宇航员苏丹·奈亚迪和俄罗斯宇航员安德烈·费佳耶夫。

据美国航天局介绍,4名宇航员将在空间站开展数百项科学实验和技术演示,包括特定材料如何在微重力下燃烧,心脏、大脑和软骨功能的组织芯片研究,还将从空间站外部收集微生物样本展开研究。